Odpowiedzi do zadan zamieszczonych w arkuszu

egzaminu 6smoklasisty z matematyki
17 CZERWCA 2020

opracowane przez ekspertow Nowej Ery

UWAGA:

W zadaniach otwartych eksperci przygotowali rozwigzania przyktadowe. Mogg one roznic sie
od Twoich, ale pamietaj, ze kazde poprawne i pefne rozwigzanie zostanie ocenione przez
egzaminatorow zewnetrznych na najwyzszq liczbe punktow.

Zadanie 1. (0-1)
Rowerzysta uczestniczyl w rajdzie rowerowym. Cala trase rajdu pokonal w ciagu czterech dmi.
W tabeli pomze) przedstawiono dlugosci kolejnych etapow trasy, ktore przebyl kazdego dma.

Dlugosc kolejnych
Dzien etapow trasy
(w km)
poniedzialek 26
wtorek 27
éroda 21
czwartek 31

Uzupelnij ponizsze zdania. Wyhierz odpowiedz sposrad ozmaczonvch literami A 1 B oraz
odpowiedz spoirad oznaczonyveh literami C i ID.

W poniedziatek 1 wtorek rowerzysta przejechat lacznie dhugosci cale) trasy rajdu

A. wiece) mz 50% B. mmie) niz 30%

W srode rowerzysta przejechal | C | D | dlugosci caley trasy rajdu

ct D. -
4 5

ODPOWIEDZ: AD



Zadanie 2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.
r .- 5 2 3} . .
Wartosc¢ wyrazema ? —a (_EJ jest rtowna

.I:I
I B. - c.
14 14

=1 2
=
~1| ea

ODPOWIEDZ: D

Zadamie 3. (0-1)

Trze) wlasciciele firmy — Adam Janusz 1 Oskar — kupili samochod dostawczy za kwote
134 000 zt. Kwoty wplacone przez Adama, Janusza 1 Oskara sa — odpowiednio — w stosunku
2:3:6.

Jaka kowote wplacil Janusz? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.
A. 14 000 zt B. 28 000 zi C. 42000 zt D. 84 000 zi

ODPOWIEDZ: C

Zadanie 4. (0-1)

Na przedstawionym ponizej fragmencie osi liczbowe] oznaczono cztery punkty: R, 5, T, W
Wspolrzedne punktow S1 W sa rowne 287 1 311. Odcinek RW jest podzielony na piec rownych
czescl.

R S T W

287 311

L J

Ocen prawdziwosé podanyvch zdan. Wyhierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Wspolrzedne punktow R 1 T rozma sie o 24. P F

Wspolrzedna punktu R jest rtowna 271. P F

ODPOWIEDZ: PP



LZadamnie 5. (0-1)
Pociag o dlugosci | = 150 m przejechat przez tunel o dlugosct =350 m ze stala predkoscia

=202
5

Rysunek 2.

Ile czasu uplynelo od momentu wjazdu czola pociagu do tunelu (rvsunek 1.) do momentu
wyjazdu z tunelu konca ostatniego wagonu (rysunek 2.)? Wyhierz wlasciwa odpowiedz
spoirad podanych.

A 75s B.175s C.25s D.36s

ODPOWIEDZ: C

Zadanie 6. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wyhierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.
Wartosé wyrazema x'g (\ 27 - xﬁ) jest rowna

—

A L3 B. 3 C. 45 D. 469

ODPOWIEDZ: B

Zadanie 7. (0-1)
Ktora z podanych nizej liczh nie jest rowna 3'*? Wyhierz wlasciwa odpowiedz sposrad
podanych.

A 3.38 B.3%-3° C.3'7:9 D. (3% E.9%:3

ODPOWIEDZ: E



Zadanie 8. (0-1)
Na diagramme przedstawiono wyniki (w centymetrach) uzyskane przez zawodnikow
uczestmczacych w finale konkursu skoku wzwyz.

numer zawodnika
S L ¥ TR S Y I o T |

196 197 198 199 200 201 202 203 204 205 206 207 208 209
wysokos¢ skoku w cm

[lu zawodnikew uzyskalo wynik wyzszy od sredmie] arvimetyvezne] wynikaw wszystlkach
uczestnikow finalu tego konkursu? Wyhbierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A2 B.3 C.4 D.5

ODPOWIEDZ: B



Zadanie 9. (0-1)
Na kartonowej siatce szescianu Mariusz nakleal 6 figur tak, jak pokazano na rysunku. Nastepnie

z te siathka skleil kostke.

Ktorv rvsunek przedstawia kostke sklejona przez Mariusza? Wrybierz wlasciwa
odpowiedz sposrad podanych.

A\ 0 N
\_/
A, B. C. D
ODPOWIEDZ: C
Zadanie 10. (0-1)
Dany jest wadr opisujacy pole trapezu p— 20

. gdzie x 1 v oznaczaja dlugodcl podstaw
trapezu, a /1 oznacza wysokosc trapezu.

Ktérym réwnaniem opisano x wyznaczone poprawnie z tego wzoru? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrad podanych.

A x=£—&1-‘ B. x=£—_}' C. x=2P-hy D. x=£—y
2 2h

ODPOWIEDZ: D
Zadamnie 11. (0-1)
Kat ostry rombu ma nuare 60°, a bok tego rombu ma dlugosc rowna 4 cm.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wyhbierz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeshi
jest falszywe.

Krotsza przekatna dzieli ten romb na dwa trojkaty rownoboczne. P F
Pole tego rombu jest rowne 8 V3 em? P F

ODPOWIEDZ: PP



Zadanmie 12. (0-1)
Na kartce w kratke Tomek narysowal wedhug pewnej reguly cztery lamane (patrz rysunek).

1 I 111 IV

Dlugosci tych lamanych zapisal w tabeli.

Numer tamaney I IT il v
Dlugosc tamane) 3 8 15 24

Kolejne lamane — od numeru V — Tomek rysowal zgodnie z ta sama regula.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wyhierz odpowiedz sposrid ozmaczonych literami A 1 B oraz
odpowiedz spoirad oznaczonyvch literami C i D.

F.amana o dlugosci 48 manumer | A B |. A VI B. VII
F.amana o numerze VIl ma dlugos¢ | € D . C.63 D. 80

ODPOWIEDZ: AD

Zadanmie 13. (0-1)

W grudniu, w trzech sklepach sportowvych: Alfa, Beta 1 Gamma, sprzedawano byzwy figurowe
w te] samej cenie. Na wiosne w kazdym sklepie ogloszono obmizke cen tych lyzew. Ponizej
przedstawiono oferty tych sklepow.

Sklep Alfa Sklep Beta Sklep Gamma
Placisz tylko 2 ceny. Obnizka o 30%. Scinamy éwieré ceny.
3

Dokoncz zdanie. Wyhbierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.
Po obnizce cena lyzew figurowych byla

A, najmzsza w sklepie Alfa

B. najmizsza w sklepie Beta.

C. naymzsza w sklepie Gamma.
D. taka sama w trzech sklepach.
ODPOWIEDZ: A



Zadanie 14. (0-1)

Dany jest trojkat rownoboczny ABC o boku dlugosa 10 cn. W tym trojkacie poprowadzono
wysokosc CD.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.

Obwod trojkata ADC jest rowny

A. 1043 em B.2043 em C.(5+5y3)cem D.(15+53)em
ODPOWIEDZ: D

Zadanie 15. (0-1)
W trogkacie KLM poprowadzono wysokosé AN, Dhugoscl niektorych odeinkéw opisano za
pomoca wyrazen algebraicznych: KL =2y, LM =2x [ENI=k+ 1.

M

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrad podanych.
Pole trojkata KLM opisano wyrazeniem
Ax(k+1) B. 2x(k+ 1) C. vk +1) D. 2y(k+1)

ODPOWIEDZ: A



Zadanie 16. (0-2)
W trdjkacie o katach wewnetrznvch a, f, » miara kata a jest réwna raimicy miar dwdch
pozostalvch katéw. Uzasadnij, ze ten trajkat jest prostokatny.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:
Suma miar katow w trojkacie jest rowna 180°: @ + § + y = 180°
Poniewaz a =  — y, zatem:
B-v)+B+y=180°
B~y + P +y=180°
2p =180° |:2
B =90°

Wykazalismy, ze jeden z katow trojkata jest rowny 90°, zatem trojkat ten jest prostokatny.

Zadanie 17. (0-2)
Na rysunku przedstawiono uklad miejsc w przedziale oémicosobowym wagonu

kolejowego 1 zaznaczono kierunek jazdy pociagu.

41 43 47 45

42 48 44 46

kierunek jazdy pociagu

Edyvta z Agnieszka planuja zakup biletéw na wspdlna podrdaz. Wszystkie miejsca
w przedziale sa wolne. Edvta chee siedzieé przyv oknie, natomiast Agnieszka chce siedzieé
przodem do kierunku jazdy. Podaj wszystkie mozliwosei wyboru miejsc spelniajace
jednoczesnie powyvisze warunki. Zapisz rozwiazanie.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

Edyta moze zajac¢ miejsca 45 lub 46, a Agnieszka moze siedzie¢ na miejscach: 42, 48, 44, 46.
Aby spelnione byly oba warunki jednoczesnie, dziewczynki moga zaja¢ miejsca (pierwsze
miejsce Edyty, drugie Agnieszki):

45142,45148,45144,451 46,

46142,46148,461 44,

Razem jest wigc 7 mozliwosci.



Zadanie 18. (0-2)

W domu kultury zorgamizowano konkurs recytatorski. Dla uczestmikéw kupiono
nagrody: ksiazki i e-booki. Ksiazli stanowily % liczby kupionvch nagrad. E-bookdw byvlo

o 8 mniej niz ksiazek. Ile kupiono ksiazek? Zapisz obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:
Oznaczmy przez X liczbe kupionych nagrod.

Wtedy liczba kupionych ksigzek to gx, a liczba e-bookow to gx - 8.
Mozemy warunki zadania zapisa¢ za pomocg réwnania:
2 2
=Sx+(5x-8)
x=3zx ( 37X
Rozwigzujemy réwnanie:

Zakupiono 24 nagrody. Liczba zakupionych ksigzek to 2 -24 = 16.
ODPOWIEDZ: Kupiono 16 ksiazek.

Zadanie 19. (0-3)

W zakladzie krawieckim sa szyvte poduszki dla zwierzat domowyvch. Praca w tvmm
zakladzie trwa pieé dni w tvgodniu — od poniedzialku do piatku — po 7 godzin dziennie.
W 2020 roku 1 marca wypad! w niedziele i w tym miesiacu nie bylo zadnyvch dni wolnych
opraocz sohdat 1 niedziel. W ciagn kazde] godziny pracy szyto sredmio 3 poduszki.
Ie poduszek uszvto w tvin zakladzie w marcu 2020 roku? Zapisz obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

W marcu 2020 roku byto 9 dni wolnych i 22 dni robocze.

22 dni robocze to 154 godziny pracy: 22 -7 = 154.

W ciaggu 154 godzin pracy uszyto 462 poduszki: 154 -3 = 462.
ODPOWIEDZ: W marcu 2020 uszyto w tym zakladzie 462 poduszki.

Zadanie 20. (0-3)

Boisko szkolne ma ksztalt prostokata o wymiarach 46 m i 30 m. Postanowiono posiac na
nim trawe. Do obsiania 40 m? powierzchni jest potrzebny jeden kilogram nasion trawy.
Nasiona trawy sa sprzedawane tvlko w 10-kilogramowych workach, po 163 zl za jeden
worek. Oblicz koszt zakupu nasion trawy potrzebnych do obsiania tego boiska. Zapisz
obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:
Pole boiska: 46 - 30 = 1380 [m?]



Potrzebna ilo$¢ trawy na obsianie tego boiska: 1380 : 40 = 34, 5 [kg]

Poniewaz trawa jest sprzedawana w workach 10-kilogramowych, zatem potrzeba kupic¢
4 takie worki.

Koszt zakupu 4 workéw trawy: 4 - 163 = 652 [z1]

ODPOWIEDZ.: Koszt zakupu nasion trawy potrzebnych do obsiania tego boiska wynosi
652 zt.

Zadanie 21. (0-3)
Podstawa ostroslupa o wysokosci H jest kwadrat. Na rysunku przedstawiono siatke
i podano dlugosci niektérych krawedz tego ostroshupa.

13 cm

By 13cm

Oblicz objetos¢ tego ostrostlupa. Zapisz obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

Objetos¢ ostrostupa obliczymy ze wzoru: V = %PP - H, gdzie Pp to pole podstawy ostrostupa,
czyli pole kwadratu o boku dtugosci 5 cm.

Pp = 25 [cm?]

Do obliczenia objegtosci brakuje tylko wysokosci H. Jest ona przyprostokatng trojkata
prostokatnego bedacego $ciang boczng ostrostupa. Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata
prostokatnego o bokach H, 5 oraz 13 mamy:

132 = H? 4+ 52
132 — 5% = H?
169 — 25 = H?
144 = H?

H =144
H =12 [cm]

Objetoéé ostrostupa: V = % +25-12 =25-4 =100 [cmq].

ODPOWIEDZ: Objetos¢ tego ostrostupa wynosi 100 cm?®.
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